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right to represent the interests of the territorial community and make decisions 

on its behalf (Article 1). 

The rule-making process takes place in accordance with the regulations of 

the local council. Unlike acts on the organization and conduct of a local 

referendum, the regulations are in each local council. Consequently, there will 

be no procedural problems with the adoption of the charter of the territorial 

community. 
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ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ РОЗВИТКУ ВИБОРЧОЇ СИСТЕМИ 

УКРАЇНИ І ЗАРУБІЖНИХ КРАЇН 

 

Камардіна Ю. В. 

кандидат юридичних наук, 

доцентка кафедри права та публічного адміністрування 

Маріупольського державного університету 

м. Маріуполь, Донецька область, Україна 

 

Однією з основних проблем в механізмі функціонування будь-якої 

демократичної держави, в тому числі і України, є визначення оптимальної 

виборчої системи, її відповідності вітчизняній специфіки і поєднання 

соціальної та багатопартійної системи представництва. Особливе зна- 

чення в структурі взаємодії суспільства і держави має тільки демо- 

кратична виборча система.  

Процеси демократизації суспільного життя в зарубіжних країнах, в 

тому числі в сфері реалізації такого інституту прямого народного 

волевиявлення, як виборче право, привертають дедалі більшу увагу серед 
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науковців. Теоретичне осмислення інституту виборів, його сутності, 

соціально-політичного призначення є актуальним завданням сучасної 

науки конституційного права, що має одночасно важливе практичне 

значення. Все це дає підстави стверджувати, що до числа недосліджених 

тем науки конституційного права має бути віднесено кілька питань: по-

перше, використання комплексного підходу у вивченні виборчої системи і 

виявленні особливостей її впливу на формування виборчого процесу;  

по-друге, визначення функціональних властивостей виборчої системи  

як механізму здійснення влади народу. Не викликає сумнівів, що 

стабільність інститутів представницької демократії, реальна гаранто- 

ваність виборчих прав громадян, ефективність управління державою 

залежать від якості наукової опрацьованості розглянутих проблем. 

З питань розвитку виборчої системи України і зарубіжних країн 

ведуться досить активні дискусії серед вітчизняних дослідників.  

К дослідженню цього інституту або окремих його аспектів активно 

звертаються М. В. Афанасьєва [1], А.З. Георгіца [2], Ю. Б. Ключковський 

[3], Н. Г. Шукліна [2] та інші вчені. 

Запровадження тієї чи іншої виборчої системи зумовлюється як 

суб’єктивними, так і об’єктивними факторами. Безумовно, абсолютної 

свободи у виборі виборчих систем не існує, велику роль грають 

об’єктивні чинники – історичні особливості, релігійні, етнічний склад 

населення. В силу викладених чинників, навколо виборчої системи в 

цілому і законодавства що її регулює, не вщухають дискусії, виникають 

інституційні конфлікти і розгортається боротьба суспільно-політичних 

сил, зацікавлених в своєму варіанті вирішення політико-правових 

проблем. Очевидно, що названі проблеми не можуть бути вирішені без 

розробки теоретичної концепції сучасної виборчої системи з урахуванням 

вітчизняного та зарубіжного досвіду правового регулювання процесу 

організації та проведення виборів, яка б адекватно відповідала тим 

соціально-політичним процесам, які обумовлені здійсненням радикальних 

реформ в сфері державного управління і націлені на поступальну і 

результативну реалізацію демократичного потенціалу виборчої системи 

України. 

Досвід формування органів державної влади і місцевого 

самоврядування в Україні і зарубіжних державах показав, що до кінцевого 

результату веде ціла система взаємопов’язаних і взаємообумовлених 

елементів. Збій в одному з них фактично призводить до зниження 

ефективності в роботі наступних і, зрештою, порушення роботи системи в 

цілому. Для того, щоб виборча система чітко виконувала соціальне 

замовлення, а соціальні очікування в значній мірі збігалися з результатами 

виборів, необхідно ретельно налаштувати кожен елемент системи. 
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Нерідко обрана модель виборчої системи отримує конституційне 

закріплення – в загальних рисах або детально (зокрема, в Бельгії, Ірландії, 

Австрії, Швеції), що, як правило, ускладнює її швидка зміна. 

Проте, виборча система в значній мірі є результатом співвідношення 

політичних сил в суспільстві, і її зміна на певному етапі розвитку країни 

може бути вигідним тим чи іншим політичним партіям. Зміна розкладу 

політичних сил, в результаті поразки на виборах великої політичної 

партії, якій було вигідно збереження старої виборчої системи, може стати 

причиною її зміни. Крім того, реформа виборчої системи може бути 

обумовлена і проявами об’єктивних недоліків існуючої виборчої системи. 

Намагаючись виявити найбільш пристосовані для української 

дійсності і ефективні риси виборчих систем в зарубіжних країнах, треба 

провести порівняльний аналіз становлення вітчизняної виборчої системи і 

виборчих систем зарубіжних держав за рядом критеріїв, які предста- 

вляють найбільше значення. Серед них виділяються такі: 

– різноманітність виборчих систем (мажоритарна, пропорційна, 

змішана та ін.), виходячи зі співвідношення пріоритетів між органами 

публічної влади конкретної країни. Огляд виборчого законодавства 

деяких зарубіжних країн дозволяє констатувати, що застосування тієї чи 

іншої виборчої системи залежить від того, який орган публічної влади 

знаходиться на вершині ієрархії всієї системи державного управління або, 

як мінімум, є сполучною ланкою цієї системи і зумовлює порядок 

формування інших органів влади, а вибір різних варіантів виборчої 

системи і їх закріплення у виборчому законодавстві залежить від 

конкретних соціально-політичних умов і є питанням політичної 

доцільності; 

– врахування територіальної побудови держави при виборі виборчої 

системи. Територія держави, хоча і є дуже істотним критерієм вибору 

виборчої системи, але, в той же час, вкрай залежним, так як правила 

задають певні органи публічної влади, а територія найчастіше слугує 

механізмом досягнення поставленої мети; 

– вплив особливостей партійної системи держави на формування 

виборчої системи. Виборча система певного виду аж ніяк не детермінує 

формування відповідної партійної системи. Незважаючи на те, що 

сьогодні партіям належить вирішальна роль у виборчому процесі, 

трактування партій тільки в якості організаційної форми ведення 

виборчих кампаній представляється звуженою, оскільки виникнення і 

розвиток партій і партійних систем має куди більш глибоке соціальне 

коріння і пов’язане з розвитку політичних форм класових відносин. 

Функції ж партій ніколи не обмежувалися однією лише виборчою 

проблематикою, тим більше «технікою» висунення і обрання кандидатів; 
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– роль міжнародних виборчих стандартів і їх значення для виборчої 

системи в конкретній державі. Конституційне законодавство значної 

частини зарубіжних держав нерозривно пов’язане з сучасними між- 

народними виборчими стандартами і інтенсивно розвивається на основі 

взаємозбагачення і гармонізації. Однак на практиці увагу міжнародних 

організацій викликає, як правило, лише одне питання – чи поділяє 

національне законодавство загальновизнані принципи здійснення вибор- 

чих прав. При цьому неважливо, в рамках якої виборчої системи вони 

будуть реалізовуватися. Вплив міжнародних виборчих стандартів, як 

пряме, так і непряме, нормативно-правове і доктринальне, на сучасний 

політичний і виборчий процес очевидно.Разом з тим, не можна не 

враховувати і ту обставину, що, поряд з позитивними ефектами, 

використання міжнародних виборчих стандартів на практиці може мати і 

негативне значення, пов’язане з маніпулюванням результатами 

голосування, необ’єктивною оцінкою їх результатів; 

– менталітет громадян та їх традиції в контексті виборчих відносин. 

Даний фактор необхідно віднести до категорії найбільш складних явищ, 

які погано піддаються впливу. Держави змушені підлаштовуватися під 

характер менталітету громадян і відповідним чином коригувати окремі 

законодавчі правила. Нерідко наукові прогнози політичної поведінки маси 

не підтверджуються практичними результатами, а причиною всьому – 

менталітет виборця. Останнім часом прогнози дуже близькі до результатів 

на виборах, а значить, законодавцю при побудові нової виборчої системи 

частково вдалося налаштуватися на «хвилю» національного менталітету. 

Аналіз розвитку виборчих систем зарубіжних країн та України, 

показав, що введення тієї чи іншої моделі виборчої системи відноситься 

до дискреції законодавця. Держави багато століть шукають таку виборчу 

систему, яка найбільш точно відображала б волю народу, проте 

«ідеальних» виборчих систем так і не існує. 

Очевидно, що переваги і недоліки тієї чи іншої системи не носять 

абсолютного характеру, а пов’язані з конкретними обставинами, в яких 

дана система застосовується, і в доступному для огляду майбутньому, 

незважаючи на розвиток науки і техніки, «універсальні» виборчі системи, 

за об’єктивних причин, мабуть, не з’являться. 

Отже, зарубіжний і вітчизняний досвід свідчить, що демократичні 

вибори здатні не тільки легітимізувати політичну систему суспільства, а й 

забезпечувати залежність діяльності публічних органів влади від 

уподобань та інтересів громадян. Вибори можна порівняти з провідником, 

через який політична влада суспільства перетворюється в державну –

 єдину, цілісну, легальну та легітимну. Механізмом ж такої трансформації 

виступає виборча система, через сукупність функцій, що реалізуються в 

конституційно-правовому полі держави. Оскільки вибори також є і 



31 

найважливішим інструмент народовладдя, за допомогою якого 

здійснюються виборчі права громадян, то вибір і використання певної 

виборчої системи набуває яскравий характер політичної доцільності. 

Додаткового дослідження заслуговують також питання щодо 

перспективи розвитку виборчої системи України і трансформація 

інститутів представницької демократії в контексті прийняття заходів 

щодо подальшого підвищенню рівня і якості народного представництва у 

владі. 
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В умовах реальної загрози державній чи громадській безпеці або коли 

державна чи громадська безпека вже порушені, в інтересах держави і 

суспільства часто виникає потреба змінювати правовий статус громадян. 

Така зміна означає покладання на громадян додаткових обов’язків та 

певне звуження можливостей для реалізації деяких прав і свобод. 

Зміна правового статусу особи шляхом обмеження її прав і свобод є 


